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quou/ieckie

1. Masz 60 minut na rozwiazanie wszystkich 23 zadan.

MSCDN

2. Pisz dlugopisem lub pidrem, nie uzywaj otoéwka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl

btad i zaznacz inna odpowiedz.

3. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu na to przeznaczonym. Pamigtaj, ze
zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Maksymalna liczba punktow

40

100%

Uzyskana liczba punktow

%

Podpis osoby sprawdzajacej

Zyczymy powodzenia!



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 1. (2pkt)

Na schemacie przedstawiono zapis stowny dwoch reakcji chemicznych.

reakcjal:  dwutlenek wegla + woda + energia— >  glukoza + tlen
reakcja II: glukoza + tlen—— dwutlenek wegla + woda + energia

Na podstawie schematu dokonaj korekty ponizszych zdan, wykreslajac z kazdego z nich
okreslenie nieprawdziwe.

Reakcja I zachodzi w komoérkach roslinnych/zwierzecych.

Reakcja II ilustruje przebieg fotosyntezy/oddychania komdrkowego tlenowego.

Zadanie 2. (2pkt)

Na rysunku przedstawiono gléwne kierunki przemian metabolicznych zachodzacych
w komorkach organizméw.

f
ZWIAZEK ZEOZONY, *
ZWIAZEK ZEOZONY,

KATABOLIZM AMNABOLIZM

il
ZWIAZEK PROSTY, /
— | ZWIAZEK PROSTY.,

Na podstawie schematu uzupelnij zdania wyrazeniami wybranymi z podanych ponizej
zapisujac je w poprawnej formie gramatycznej.

synteza, gromadzenie, ATP, uwalnianie, ADP, rozpad

Reakcje anaboliczne to 1eakCje ......ccovviveeiieriieiieiieeiiecieeeeeee e zwiazkéw bardziej
ztozonych z prostych.

W wyniku reakcji katabolicznych dochodzi do .........ccooceeiiiiiiiiinnnee. energii.

Uniwersalnym przenos$nikiem energii w komorkach jest ......c..cocevvrvieniincnnne .



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 3. (Ipkt)

Na podstawie danych z tabeli uczen sformutowal dwie tezy.

Calkowita masa | Zuzycie tlenu na

Nazwa zwierzg¢cia ciala gram masy ciata

(kg) (ml O,/gr/godz)
Ryjowka 0,0048 7.4
Pies 11,7 0,33
Owca 427 0.22
Kon 650 0.11
Ston 3900 0.07

Teza I - Zuzycie tlenu w ciagu godziny w przeliczeniu na gram masy ciala zwierzat jest
zalezne od catkowitej masy ciala zwierzecia.

Teza II — Ryjowka potrzebuje mniej energii w przeliczeniu na gram masy ciata niz owca.
Podaj, ktora z tych tez jest poprawna. Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. Tylko teza I
B. Tylko teza II
C. Zarowno 1, jak i II teza.

D. Ani I, ani II teza.

Zadanie 4. (2pkt)
Komoérka migénia gladkiego obserwowana pod mikroskopem $wietlnym, w ktorym
zastosowano obiektyw o powigkszeniu 100x i1 okular o powigkszeniu 10x, ma dlugosé

10 mm.

Oblicz i podaj, ile wynosi jej rzeczywista dlugos¢.

Obliczenia:

Wynik: .o,



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 5. (Ipkt)

Wskaz struktury komorki zwierzecej oddzielone od cytoplazmy podwojna blong
lipidowo-bialkowa.

Zaznacz jedna poprawna odpowiedz.

A. Tylko mitochondrium.
B. Jadro komoérkowe i wakuola.
C. Jadro komoérkowe i mitochondrium.

D. Jadro komorkowe, plastydy i mitochondrium

Zadanie 6. (2pkt)

Sposrod ponizszych stwierdzen dotyczacych transportu przez blony cytoplazmatyczne
zaznacz dwa zawierajace bledne informacje i zapisz je w poprawnej formie.

A. Dyfuzja wspomagana zachodzi zgodnie z rdznica stgzen (z obszaru o wigkszym stezeniu
do obszaru o stg¢zeniu mniejszym) i dzigki obecnosci biatkowych przeno$nikow.

B. Osmoza polega na przemieszczaniu sig czasteczek substancji rozpuszczonej przez
pOtprzepuszczalna blone.

C. Transport aktywny jest zwiazany z wykorzystaniem energii zwigzanej w ATP. Odbywa sig
wbrew réznicy stezen: ze $rodowiska o mniejszym stezeniu do Srodowiska o stgzeniu

wigkszym. W ten sposob przenika do komorki na przyktad glukoza.

D. Dyfuzja polega na ruchu czasteczek z miejsc o wigkszej ich koncentracji do miejsc o
mniejszej koncentracji. Zachodzi jednokierunkowo.



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

wInformacje do zadan 7. i 8.”

Na schemacie przedstawiono budowe komorki zwierzece;.

Zadanie 7. (2pkt)

Podaj nazwy struktur komérkowych oznaczonych na schemacie literami od A do D.

A e B o
o D e
Zadanie 8. (2pkt)

Podaj nazwy procesow, ktore zachodza w strukturach B i C.
W strukturze B ZaChOdZi PIOCES .......cccvieiiieiiieiieciieeie ettt .

W strukturze C ZaChOdZi PIOCES .......ccvieiiieiiieiieeiieeie ettt eae b e seae e e eeseeseeeee .



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 9. (Ipkt)

Na rysunku przedstawiono roézne rodzaje tkanek wystgpujace w organizmie ssaka.

Sposrod powyzej narysowanych tkanek (A, B, C i D) wybierz te, ktore naleza do grupy
tkanek lacznych i podaj ich nazwy.

TRANKI FACZNG: ...eviieiiiieeceee e et e e e et e e et e e et e e araaaeaas
Zadanie 10. (2pkt)

Rézne tkanki, odpowiednio uporzadkowane i potaczone w zlozona catos$¢, tworza struktury
o okreslonych funkcjach, zwane narzadami. Te z kolei sktadaja si¢ na uktady narzadow.

Przyporzadkuj kazdemu ukladowi jedna jego funkcje, wpisujac wlasciwy numer obok
litery.

A. uktad limfatyczny I. Koordynacja i regulacja procesow zyciowych.
B. uktad oddechowy II. Udziat w termoregulacji.

C. uktad powlokowy II1. Obrona przed chorobami wywotywanymi przez
D. ukfad hormonalny drobnoustroje.

E. uktad wydalniczy IV. Osmoregulacja.

V. Usuwanie dwutlenku wegla poza organizm.
VI. Transport tlenu i sktadnikoéw odzywczych do komorek.



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 11. (2pkt)

Okresl i wpisz w wyznaczone miejsca, jakie migSnie (gladkie czy poprzecznie
prazkowane) umozliwiaja:

a. SKUICZ MIGSNIA SETCOWEZO....uueeiutieuiieiiieetie et ete et te et et et e bt e st e e bt e sate et esabeenbeesneeenbeesnneenseas
b. przesuwanie pokarmu w przewodzie pokarmowym...........cccecceeruieniiiiiiiniieeie e

C. WENEYIACTE PIUC oottt ettt ettt e st e e baesabeesseessseensaessseens

Zadanie 12. (Ipkt)

Ruch ciata zwierzat krggowych mozliwy jest dzigki wspotpracy ukladow: szkieletowego
1 mig§niowego, tworzacych wspdlnie uktad ruchu.

Jaka czes¢ wukladu ruchu bierna czy czynna stanowi uklad szKkieletowy?
Zaznacz wlasciwa odpowiedz.

A. bierna B. czynna

Zadanie 13. (Ipkt)

Wentylacja ptuc ssakdw polega na rytmicznych wdechach 1 wydechach.
Na schemacie w uproszczony sposéb przedstawiono fazg wydechu.

rozluznienie zmniejszenie wytworzenie

mies$ni objetosci klatki — nadci$nienia — usunigcie

oddechowych piersiowej w pecherzykach powietrza
plucnych z pluc

Wykonaj podobny schemat przedstawiajacy faz¢ wdechu.




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 14. (Ipkt)

Uporzadkuj odcinki przewodu pokarmowego ssaka zgodnie z Kierunkiem
przemieszczania si¢ pokarmu, wpisujac w wyznaczone miejsca numery od 1 do 6.

....... — przetyk

....... — jelito grube

....... — jama gegbowa

....... — jelito cienkie

....... — otwor odbytowy

....... — zoladek

Zadanie 15. (2pkt)

W jamie gebowe] wigkszosci ssakow znajduja sig¢ zgby zrdéznicowane (heterodontyzm),
u niektorych wszystkie sa jednakowe (homodontyzm), a czasami uzebienie jest catkowicie
zredukowane.

Na rysunku przedstawiono dwa gatunki ssakow nalezacych do rzedu waleni: A — orka
1 B — ptetwal bigkitny.




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

wInformacje do zadan 16. i 17.”

Na schemacie przedstawiono uktad wydalniczy i rozrodczy samca ssaka.

Zadanie 16. (2pkt)

Podaj nazwy narzadow ukladéw samca oznaczonych numerami: 1, 2,3 i 4.

Zadanie 17. (Ipkt)

Podaj nazwe i oznaczenie numerowe narzadu ukladu wydalniczego, w ktorym powstaje
mocz.

Zadanie 18. (2pkt)

Skora ssaka jest organem wielofunkcyjnym. Pelni m.in. funkcje¢ ochronna, zmystowa,
termoregulacyjna oraz wydzielnicza.
Podaj po dwie nazwy struktur anatomicznych skéry umozliwiajacych pekienie funkcji
termoregulacyjnej i wydzielniczej.

Funkcja termoregUIACY NG = ...ccueiviiiiiiiiieiieeie ettt ettt ettt b e e be e s saeentaessaeenbeeesseenneas

FUnKcja WYdZICINICZA = ......ooouiieiiieiiieiiecte ettt ettt et aae et eessaeensaesnneenseenens



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 19. (Ipkt)
Szkodliwo$¢ promieniowania ultrafioletowego wynika z jego dziatania na DNA i biatka, co
moze powodowa¢ mutacje 1 powstawanie nowotworow. Organizmy wyksztalcity

odpowiednie przystosowania ochronne.

Podaj jedna cech¢ skory ssakow pelniaca funkcj¢ ochronng przed szkodliwym
oddzialywaniem promieniowania UV.

Zadanie 20. (3pkt)

Na rysunku przedstawiono uktad nerwowy ssaka.

autonomicziy ukkad nersouney

kregoship

a) Podaj nazwy struktur wchodzacych w sklad osrodkowego ukladu nerwowego,
oznaczonych literami A i B.

10



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 21. (Ipkt)

W ktorym zestawie podano cechy charakterystyczne dla wszystkich wspdélczesnie

zyjacych ssakow? Podkres$l poprawna odpowiedz.

A. Zyworodno$é¢ i karmienie mtodych mlekiem.
B. Karmienie mtodych mlekiem i obecnos¢ kloaki.
C. Wytwarzanie bton ptodowych i stalocieplnosc¢.

D. Statocieplnos$¢ i zyworodnos¢.

Zadanie 22. (2pkt)

Do podanych opiséw dobierz odpowiadajace im nazwy grup ssakoéw, wpisujac w puste

miejsca tabeli nazwy sposrod wybranych ponizej.

stekowce, lozyskowce, torbacze

Opis

Nazwa grupy

To najbardziej prymitywna grupa ws$rod ssakow
wspolczesnych. Sa zwierzgtami jajorodnymi i maja
wspolne ujscie uktadow: pokarmowego, rozrodczego
1 wydalniczego.

Zwierzg¢ta nalezace do tej grupy ssakéw rodza
potomstwo lepiej rozwinigte niz potomstwo innych
ssakow. Zarodki, a podzniej plody przebywaja
w organizmie matki i odzywiaja si¢ za posrednictwem
specjalnego narzadu, ktory umozliwia sprawna wymiang
substancji odzywczych i gazéw oddechowych.

11




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 23. (4pkt)

Parki narodowe w Polsce posiadaja swoje indywidualne symbole, na ktérych najczesciej
wystepuja zwierzgta, rzadziej rosliny badz fragmenty przyrody nieozywionej. Wyrdznione
w logo zwierzgta wystepuja zawsze na terenie danego parku i znajduja si¢ pod ochrona.

Na fotografiach przedstawiono cztery gatunki ssakow bedace symbolami parkow
narodowych.

Podaj nazwy rodzajowe przedstawionych ssakow i nazwy parkow narodowych, ktéorych
s one symbolami.

Zdjecie Nazwa rodzajowa ssaka Nazwa parku narodowego

A

12
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Brudnopis
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